

24/04/2018

► Θεωρούμε το Π.Α.Τ $u'(t) = F(t, u(t))$, $u(t_0) = x_0$ όπου F είναι συνεχής
 όπου $\omega \subseteq \mathbb{R} \times \mathbb{R}^n$. Ορίζουμε ως ω τις προεξέσεις:

$$T^- := \inf \{ t : \text{το Π.Α.Τ. έχει λύση στο } [t, t_0] \}$$

$$T^+ := \sup \{ t : \text{το Π.Α.Τ. έχει λύση στο } [t_0, t] \}$$

Με αυτόν τον τρόπο ορίζεται μια λύση στο (T^-, T^+) η οποία είναι η
 εφελκυστική για το διάστημα (T^-, T^+) και το διάστημα ορισμού της.

ΕΞΟΦΗΛΙΑ: (συμπεριφορά μιας hη εφελκυστικής λύσης στα όρια του διαστήματος
 ορισμού)

Υποθέτουμε ότι η F είναι ορισμένη και συνεχής στο ουσίο $\omega \subseteq \mathbb{R} \times \mathbb{R}^n$.

Επιπλέον $u = u(t)$ μια \rightarrow hη εφελκυστική λύση της ορισμένη στο (T^-, T^+)

με $t_0 \in (T^-, T^+)$. Τότε οποιαδήποτε οριακό σημείο του συνόλου $\{(t, u(t))\}$

όπου $t \rightarrow T^-$ ή όπου $t \rightarrow T^+$ είναι είτε σημείο είτε σημείο

του συνόλου του ω .

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Διακρίνουμε τις ακόλουθες περιπτώσεις:

1^η περίπτωση: $T^- = -\infty$ & $T^+ = +\infty$

2^η περίπτωση: $T^+ = +\infty$ και $-\infty < T^-$ και u λιγότερη στον $t \rightarrow T^-$

3^η περίπτωση: $T^- = -\infty$ και $T^+ < \infty$ και u λιγότερη στον $t \rightarrow T^+$

4^η περίπτωση: $-\infty < T^-$ και $T^+ < \infty$ και u λιγότερη στον $t \rightarrow T^-$ και $t \rightarrow T^+$

5^η περίπτωση: $-\infty < T^-$ και u φθιμένη στον $t \rightarrow T^-$

6^η περίπτωση: $T^+ < \infty$ και u φθιμένη στον $t \rightarrow T^+$

Εστω $(t_n, u(t_n))$ ακολουθία του (T^-, T^+) και $t \rightarrow T^+$ και υποθέτουμε επίσης ότι ω ($t_n, u(t_n)$) υπάρχει (είτε πεπεσμένο είτε άπειρο).

1^η περίπτωση: Εάν $T^+ = +\infty$ τότε $t_n \rightarrow \infty$ και συνεπώς $(t_n, u(t_n)) \rightarrow \infty$

όπου $(x_n, y_n) \rightarrow \infty \Leftrightarrow (\forall \epsilon > 0)(\exists n_0 \in \mathbb{N})(\forall n \geq n_0): \|(x_n, y_n)\| > \epsilon$.

όπου $\|(x_n, y_n)\| = \sqrt{x_n^2 + y_n^2}$

Εστω, $\|(t_n, u(t_n))\| = \sqrt{t_n^2 + u(t_n)^2} = |t_n + u(t_n)| \leq |t_n| + |u(t_n)| \leq |t_n| + \|u(t_n)\|$

$\Rightarrow \|(t_n, u(t_n))\| \leq |t_n| + \|u(t_n)\|$

(Ομοίως για $T^- = -\infty$ και $t_n \rightarrow T^-$ συνεπώς $(t_n, u(t_n)) \rightarrow +\infty$)

2^η περίπτωση: Εάν $T^+ = +\infty$ και $t_n \rightarrow T^+$ συνεπώς $(t_n, u(t_n)) \rightarrow \infty$

Εάν $T^- > -\infty$ και $\|u(t_n)\| \rightarrow +\infty$ συνεπώς $(t_n, u(t_n)) \rightarrow \infty$

(Ομοίως για την 3^η περίπτωση και 4^η περίπτωση)

5^η περίπτωση: Εάν $T^+ < \infty$ και $t_n \rightarrow T^+$ και $u(t_n) \rightarrow \mathbb{R} \in \mathbb{R}^n$

θ.π.θ.ο το (T^+, \mathbb{R}) ανήκει στο εσωτερικό του ω ($\mathcal{D}\omega$)

Επειδή $(t_n, u(t_n)) \in \omega$ για όλο το n προκύπτει ότι $(T^+, \mathbb{R}) \in \bar{\omega}$

θ.π.θ.ο $(T^+, \mathbb{R}) \in \mathcal{D}\omega$

Εστω ότι $(T^+, \mathbb{R}) \notin \mathcal{D}\omega$ και $(T^+, \mathbb{R}) \in \bar{\omega}$ λόγω

Γνωρίζουμε ότι ω ανοικτό υποσύνολο του $\mathbb{R}^n \times \mathbb{R}^n$. Από JK ορίζεται

τέτοιο ώστε $(T^+, \mathbb{R}) \in K \subseteq \omega$. Ας είναι αρχική t_n ακολουθία και έστω

$\lim_{n \rightarrow \infty} (t_n, u(t_n)) = (T^+, \mathbb{R}) \in K$ έστω ότι τελικά η ακολουθία είναι $u(t_n)$

στο εσωτερικό $K \subseteq \omega$. Από, $(t_n, u(t_n)) \in K \forall n \in \mathbb{N}$

Υποθέτουμε ότι $t_n < t_{n+1} < t_{n+2}$ και $(t_n, u(t_n)) \in \mathcal{D}\omega$

Προσέχουμε, γιατί αν δεν συνέβαινε αυτό τότε ακόμα θα υπήρχαν

περιπτώσεις και αποδείχεται τότε με τη βοήθεια ότι $(L, u(t)) \in K$

$\forall t \in [T^* - \delta, T^*], u(t) > 0$

από τα προηγούμενα α, β τεταγμένα με $K_{a,b}(T^*, R) \subseteq \omega$ τότε το Π.Α.Τ

$u'(t) = F(t, u(t))$, $u(T^*) = R$ θα έχει μια λύση u η οποία ορίζεται

σε μια διαστήματα της μορφής $[T^* - \alpha, T^* + \alpha]$ για κάποιο $\alpha > 0$. Ακόμα

από T^* δεξιότερα από οποιαδήποτε ϵ της λύσης.

Από προηγούμενα ορίζεται με τον t_w που αναφέρεται ότι $(t_w, u(t_w)) \in \partial K$.

Ας πιας t_w το μεγαλύτερο τεταγμένο στοιχείο $\in (t_w, t_{w+1})$. Τότε

$$\begin{aligned} \|u(t_w) - u(t_w)\| &= \left| u(t_w) + \int_{t_w}^{t_w} F(s, u(s)) ds - u(t_w) - \int_{t_w}^{t_w} F(s, u(s)) ds \right| = \\ &= \left| \int_{t_w}^{t_w} F(s, u(s)) ds \right| \end{aligned}$$

Ομως F είναι συνεχής στο σύνολο $K \Rightarrow F$ ομοιόμορφη

Ας πιας ένα αριθμό N .

$$\Rightarrow \|u(t_w) - u(t_w)\| \leq \int_{t_w}^{t_w} N ds = N(t_w - t_w)$$

από

$$P((t_w, u(t_w)), (t_w, u(t_w))) = \sqrt{(t_w - t_w)^2 + (u(t_w) - u(t_w))^2}$$

ισχύει και ότι $\lim_{w \rightarrow \infty} (t_w, u(t_w)) = (T^*, R) \in \partial K$ αφού $(t_w, u(t_w)) \in \partial K$

από το γεγονός ότι $(T^*, R) \notin \partial K$

ΠΡΟΒΛΗΜΑ: Προσέχουμε ότι F είναι ομοιόμορφη και συνεχής στο σύνολο

$\omega \subseteq \mathbb{R} \times \mathbb{R}^n$. Έστω επίσης D ένα σύνολο ανοικτό του ω και

$(t_0, z_0) \in D \subseteq \omega$. Τότε για κάθε λύση u (ή η εφευρεθείσα) το Π.Α.Τ

$u'(t) = F(t, u(t))$, $u(t_0) = z_0$ υπάρχει \hat{t} τεταγμένο με $(\hat{t}, u(\hat{t})) \in \omega \cap D$. Το πρόβλημα

προκύπτει λόγω του ότι D σύνολο και ω^c κλειστό (από ω ανοικτό) και $D \cap \omega^c = \emptyset$.

$\Rightarrow d(D, \omega^c) = \inf\{\|z - y\|\} = \epsilon > 0$. Ομως αν υπάρχει $(x, y) \in D \times \omega^c$ με το παραπάνω χαρακτηριστικό

$I_{\mathbb{R}^n} \rightarrow T^+$ και $(x, u(x)) = (T^+, R) \in \mathcal{D}u = \bar{u} \cap \bar{u}^c = \mathcal{D}u^c \in u^c$
 (L.S. on u^c instead)

Αρα $\exists u_0 \in \mathcal{D}$ τέτοιο ώστε $|(x, u(x)) - (T^+, R)| < \epsilon \forall x \in u_0$

Αρα εάν $x = (x_0, u(x_0)) \Rightarrow |x - y| < \epsilon$

Αντίστροφα, $(x_0, u(x_0)) \in \mathcal{D} \cap \mathcal{D}$

*

ΓΡΑΜΜΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ:

Έστω $A = (a_{ij}) = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ a_{m1} & a_{m2} & \dots & a_{mn} \end{pmatrix} \quad m \times n$

- ▶ Συζυγής πίνακας του A : $\bar{A} = (\bar{a}_{ij})$
- ▶ Αντίστροφος πίνακας του A : A^{-1} (οι γραμμές αντιστοιχούν στις $A \cdot A^{-1} = I$)
- ▶ Αθροισμα δύο πινάκων A, B : $A+B = (a_{ij}) + (b_{ij}) = (a_{ij} + b_{ij})$
- ▶ Πολλαπλασιασμός δύο πινάκων A, B : $AB = (A \in K^{m \times n}, B \in K^{n \times p} \Rightarrow AB) = \Gamma^{m \times p} = \sum_{k=1}^n a_{ik} b_{kj}$
- ▶ Πολλαπλασιασμός πίνακα με λια σταθερά λ : $\lambda A = (\lambda a_{ij})$
- ▶ Ο μηδενικός πίνακας θα συμβολίζεται: $O = (a_{ij} = 0)$
- ▶ Ο μοναδιαίος πίνακας θα συμβολίζεται: I_n : στην κύρια διαγώνιο $= I$ και μηδέν αλλού.

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ:

(1) $I_n \cdot A = A = A \cdot I_n$

(2) αλγεβρικό συμπλήρωμα του a_{ij} ή συμπληρωμα του a_{ij} : $A_{ij} = (-1)^{i+j} M_{ij}$,

όπου: M_{ij} := υποπίνακας του πίνακα A .

(π.χ.) $A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{pmatrix}$

$M_{11} = a_{22}$ οπότε $A_{11} = (-1)^{1+1} a_{22} = a_{22}$

Ευτεράρισμα: $|A| = a_{11}A_{11} + a_{12}A_{12} + \dots + a_{1n}A_{1n}$

(3) Οτις ιδιοτιμές είναι όλα τα στοιχεία λογίου από την ενομοιομείωση ενός λυγεί

(4) $|AB| = |A| \cdot |B|$ όπου $A, B \in K^{n \times n}$

(5) $|A| = 0 \Rightarrow A$ ίδιων τιμικών

(6) $\text{adj}(A) = \begin{pmatrix} A_{11} & \dots & A_{1n} \\ \vdots & & \vdots \\ A_{n1} & \dots & A_{nn} \end{pmatrix} \rightarrow$ έχει στοιχεία των συμπλογογίτες

(7) $A^{-1} = \frac{\text{adj}(A)}{|A|}$, $A^{-1}A = I_n = A \cdot A^{-1}$ (A^{-1} αντιστρώπος του A)

$|A| \neq 0$

(8) $|A^{-1} \cdot A| = |I| \Rightarrow |A^{-1}| \cdot |A| = |I| \Rightarrow |A^{-1}| = \frac{1}{|A|}$

(9) $\text{adj}(A) \cdot A = |A| \cdot I = A \cdot \text{adj}(A)$ (πολλαπλασιάζω την (7) με A)

(10) Χαρακτηριστικό πολυώνυμο του πίνακα A : $p_A(\lambda) = |A - \lambda I| = \lambda^n + (n-1) \cdot \lambda^{n-1} + \dots + c_1 \lambda + c_0$
 επί $(\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n)$ ριζών του πίνακα A , οπότε $p_A(\lambda) = (\lambda - \lambda_1)(\lambda - \lambda_2) \dots (\lambda - \lambda_n)$

ΘΕΩΡΗΜΑ (Cayley-Hamilton):

Κάθε $n \times n$ πίνακας A ικανοποιεί το χαρακτηριστικό του πολυώνυμο με την έννοια ότι $p_A(A) = 0$

Εάν τότε ότι ο πίνακας $A^{n \times n}$ είναι ομοιος με έναν πίνακα B επί υποπίνακα Γ με $\det \Gamma \neq 0$ τέτοιο ώστε $A = \Gamma B \Gamma^{-1}$

Εστω A, B ομοιοί πίνακες τότε:

(1) $\det A = \det B$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: $\det(A) = \det(\Gamma B \Gamma^{-1}) = \det \Gamma \det B \det \Gamma^{-1} = \det \Gamma \cdot \det \Gamma^{-1} \cdot \det B =$

$= \det(\Gamma \Gamma^{-1}) \det B \Rightarrow \det(A) = \det(\Gamma \Gamma^{-1}) \det(B) = \det(I) \det(B) = \det B$

$$(2) P_A(\lambda) = P_B(\lambda)$$

↳ ΑΠΟΔΕΙΞΗ: $P_A(\lambda) = |A - \lambda I| = |\Gamma B \Gamma^{-1} - \lambda I| = |\Gamma B \Gamma^{-1} - \Gamma \lambda \Gamma^{-1}| = |\Gamma B \Gamma^{-1} - \Gamma \lambda \Gamma^{-1}| =$
 $= |\Gamma| \cdot |B \Gamma^{-1} - \lambda \Gamma^{-1}| = |\Gamma| \cdot |B - \lambda I| \cdot |\Gamma^{-1}| = |\Gamma| \cdot |B - \lambda I| \cdot |\Gamma^{-1}| =$
 $= |B - \lambda I| = P_B(\lambda)$

(3) οι ιδιοτιμές των $P_A(\lambda) = P_B(\lambda)$ είναι ίδιες αφού $\text{tr}(A) = \text{tr}(B)$